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Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым значком, носяць рэк   ламны ха рак тар. Адказ-
насць за змест рэкла мы ня суць рэкла ма даў цы.
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20 верасня 2016 г.

СЁННЯ

Iмянiны
Пр. Івана, Лукі, Мікалая, 
Рыгора, Сцяпана, Яўгена.
К. Філіпіны, Андрэя, 
Паўла, Філіпа, 
Францішка.

Месяц
Поўня 16.09—22.09.
Месяц у сузор’і Цяльца.

ЗАЎТРА

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня
   дня

Мiнск — 6.52 19.13 12.21

Вi цебск — 6.41 19.03 12.22

Ма гi лёў — 6.42 19.03 12.21

Го мель — 6.39 18.59 12.20

Гродна — 7.07 19.28 12.21

Брэст — 7.09 19.28 12.19

Жа но чае.
Учо ра цэ лую га дзі ну муж 

слу хаў мя не з ра зяў ле ным 
ро там...

Пры гле дзе ла ся — спіць, 
пад лю га!

— На рэш це, Ку куш кін, вы 
пpышлі на пpацу свое ча со ва!

— Так, Іван Іва на віч! Да вя-
ло ся ку піць па пу гая.

— Па пу гая?! Я ж вам ра іў 
ку піць бу дзіль нік!

— Бу дзіль нік не мог мя не па-
бу дзіць. Ця пер я стаў лю яго по-
бач з клет кай. Бу дзіль нік бу дзіць 
па пу гая, а тое, што ка жа гэ тая 

птуш ка пас ля бу дзіль ні ка, мо жа 
раз бу дзіць ка го за ўгод на!

Га лоў нае ў вяс ко вай пры-
бі раль ні — гэ та не клас ці ма-
біль нік у за днюю кі шэ ню.

— Та ва рыш ка пі тан, я пры-
нёс ра парт на ад па чы нак!

— Па стаў на стол.

Стро га ся джу на ды е це: 
ра ні цай ёгурт, у абед чай з 
лі мо нам, на вя чэ ру — лёг кая 
са ла та з мя са, каў ба сы, смя-
та ны, пель ме няў, ку ры цы, 
бу ла чак і ры бы...

УСМІХНЕМСЯ

Фота Марыны ПЯТРОВІЧ.

20 ВЕ РАС НЯ

1519 год — ма ра пла вец Фер-
ды нанд Ма ге лан ад быў 

з пор та Сан лу кар на ча ле фла ты ліі з 
пя ці су доў («Тры ні дад», «Сан-Ан то-
ніа», «Сант' я га», «Кан сепсь ён» і «Вік-
то рыя») у кі рун ку Рыа-дэ-Жа нэй ра. 
Ён, як і Ка лумб, быў пры хіль ні кам ідэі, 
што Зям ля круг лая і, та кім чы нам, яго-

нае па да рож жа на за хад пры вя дзе на 
ўсход. Пе ра ся ка ю чы акі ян, па да рож ні кі 
прай шлі больш за 17 ты сяч кі ла мет раў. 
Ма ге лан што дня вёў на зі ран ні і скла даў 
пад ра бяз ную кар ту. Па да рож жа Ма ге-
ла на лі чыц ца ад ной з най вя лік шых па-
дзей XVІ ста год дзя: экс пе ды цыя, якая 
ад пра ві ла ся на за хад, вяр ну ла ся на зад 
з ус хо ду, да ка заў шы та кім чы нам, што 
Зям ля мае фор му ша ра; упер шы ню 
еў ра пей цы пе ра сек лі са мы вя лі кі з акі-
я наў — Ці хі, ад крыў шы пра ход з Ат лан-
ты кі. Акра мя та го, экс пе ды цыя вы свет-
лі ла, што вя лі кую част ку па верх ні зям лі 
зай мае не су ша, як ду ма лі Ка лумб і яго 
су час ні кі, а акі я ны.

1896 год — 120 га доў та му на-
ра дзіў ся (мяс тэч ка Люб ча, 

ця пер у На ва груд скім ра ё не) Мі ка лай 
Ва сі ле віч Ду чыц, вя до мы бе ла рус кі 
жы ва пі сец і гра фік. Пра ца ваў пе ра-
важ на ў жан ры пей за жу. Аў тар кар цін 
«Ус кра і ны Мін ска», «Зі ма», «Па ча так 
вяс ны», «На бе ра зе Свіс ла чы» і мно гіх 

ін шых. Шэ раг гра фіч ных ра бот пры-
све ча ны Мін ску. Пі саў на цюр мор ты. 
Па мёр у 1980 го дзе.

1909 год — 110 га доў та му на-
ра дзі ла ся (вёс ка Са ма тэ-

ві чы, ця пер у Кас цю ко віц кім ра ё не) Ра-
хіль Фрэй длі на, са вец кі ву чо ны-хі мік, 
член-ка рэс пан дэнт АН СССР (1958). 
У 1930 го дзе скон чы ла Мас коў скі ўні-
вер сі тэт. Аў та рка на ву ко вых прац па 
ар га ніч най хі міі. Рас пра ца ва ла шэ раг 
ме та даў сін тэ зу хі міч ных злу чэн няў. 
Лаў рэ ат ка Дзяр жаў най прэ міі СССР. 
Па мер ла ў 1986 го дзе.

1934 год — на ра дзі ла ся Са фі 
Ла рэн, су свет на вя до мая 

італь ян ская акт ры са, ула даль ні ца прэ-
мій усіх асноў ных між на род ных кі на-
фес ты ва ляў, пер шая лаў рэ ат ка прэ міі 
«Ос кар» за най леп шую жа но чую ро лю 
ў філь ме на за меж най мо ве і спе цы-
яль на га «Ос ка ра» з фар му лёў кай «за 
кар' е ру, ба га тую на за па мі наль ныя ро-
лі, якія на да юць ня гас ну чы бляск кі не-
ма то гра фу», аў та рка не каль кіх кніг.

1946 год — 70 га доў та му ўпер-
шы ню быў пра ве дзе ны 

Кан скі кі на фес ты валь. Ад нак Ка ны ў 
гэ тым пла не не бы лі пер шы мі, пер шай 
бы ла Ве не цыя. Ве не цы ян скі кі на фес-
ты валь за дум ваў ся як дэ ман стра цыя 
сі лы і сла вы фа шысц ка га рэ жы му. Та-
му ў Фран цыі ўзнік ла ідэя су праць пас-
та віць фа шысц ка му кі но кі на мас тац тва 
воль на га све ту. У 1939 г. усё ўжо бы ло 
га то ва да ад крыц ця фэс ту, але па ча-
ла ся вай на і пер шы Кан скі кі на фес ты-
валь быў ад кла дзе ны, як ака за ла ся, 
на 7 га доў.

Ні на МА ЦЯШ, паэ тэ са:
«Што ча кае за кру той га рой — 

вы свет ліц ца толь кі на вяр шы ні».

Жур на лісц кая пра ца 
ўвесь час зво дзіць з но-
вы мі людзь мі. З не ка то-
ры мі раз віт ва еш ся ад-
ра зу пас ля та го, як пуб-
лі ка цыя вый шла ў друк. 
Ін шыя ж (і іх, на жаль, не 
шмат) за ста юц ца для ця-
бе больш чым ге ро я мі...

Ад ны мі з іх для мя не ста лі 
Кузь ма Ва сі ле віч і Воль га Паў-
лаў на Ляг чы ла вы. Не ад ной чы 
да во дзі ла ся пі саць пра гэ тую 
ўні каль ную шлюб ную па ру, 
якая ра зам ужо больш як 70 (!) 
га доў, пра іх сла ву та га сы на. 
Сён ня — ін шая на го да. Воль-
га Паў лаў на, ве тэ ран Вя лі кай 
Ай чын най вай ны, свят куе сваё 
95-год дзе. Не толь кі да та, а і 
дзіў ны лёс гэ тай не па га дах 
пры го жай і ра зум най жан чы ны 
вы му шае ска заць коль кі слоў.

Тым больш што ў свой час — 
яшчэ да вай ны — Воль га Паў-
лаў на пра ца ва ла ў ад дзе ле 
пісь маў «Звяз ды». У га лоў ную 
пар тый ную га зе ту яе пры вёў 
брат. Аляк сандр Ру са но віч, яко-
га по тым на за вуць бе ла рус кім 
Ма рэсь е вым і чыё імя пры сво-
яць ад ной з мін скіх ву ліц, пра-
ца ваў у «Звяз дзе» і тэх ніч ным 
сак ра та ром, і лі та ра тур ным су-
пра цоў ні кам ад дзе ла куль ту ры. 
Воль га Ляг чы ла ва ў га лоў най 
пар тый най га зе це за тры ма ла ся 
не на доў га. Ад ной чы, вы сту па-
ю чы на кам са моль скім ак ты-
ве, дзяў чы на звяр ну ла на ся бе 
ўва гу сак ра та ра ЦК кам са мо-
ла. З та го ча су юная ак ты віст ка 
ў апа ра це ЦК КПБ — сак ра тар 
ва ен на га ад дзе ла.

Ка лі па ча ла ся Вя лі кая Ай-
чын ная вай на, Воль га Паў лаў-
на бы ла ў баць коў. Ня гле дзя-
чы на вы хад ны дзень, збі ра-
ла ся ў Мінск — на ўра чыс тае 
ад крыц цё Камсамольскага 
во зе ра. Вя до ма, ні я ка га свя-
та не атры ма ла ся: па ча ла ся 
эва ку а цыя го ра да. Пад стрэ-
лы і вы бу хі яна ра зам з ка-
ле га мі вы во зі ла пар тый ныя 
да ку мен ты ў Куй бы шаў. Там 
і за ста ла ся: улад ка ва ла ся на 
авія за вод, на чаль ні кам ад дзе-
ла ўлі ку лёт най вы пра ба валь-
най стан цыі.

— Ка лі па чаў фар мі ра вац-
ца пар ты зан скі рух, па трэб ны 

бы лі «свае» лю дзі, якіх збі ра лі 
па ўсёй кра і не, — рас каз вае 
Воль га Паў лаў на. — У Маск-
ву, дзе раз мя шчаў ся штаб 
пар ты зан ска га ру ху, да пер-
ша га сак ра та ра ЦК Кам пар тыі 
Бе ла ру сі Панцеляймона Па-
на ма рэн кі вы клі ка лі і мя не. 
Бы ло вы ра ша на, што ра зам 
з ін шы мі ад праў ля юць у тыл 
во ра га. Для гэ та га па трэб на 
бы ло ад ву чыц ца ў спе цы яль-
най шко ле. Ужо і ў Куй бы шаў 
з'ез дзі ла, а ў шко лу па куль 
не зва лі. Па ча ла пы тац ца: 
ка лі мя не ўжо на кі ру юць на 
ву чо бу? Зноў сю ды пры еха-
ла, а мне і ка жуць, што тут 

так са ма фронт і я за ста ю ся ў 
Маск ве — за га ды не аб мяр-
коў ва юц ца.

Так Воль га Ляг чы ла ва (та ды 
яшчэ Ру са но віч) ста ла пра ца-
ваць у ва ен ным ад дзе ле ЦК. 
Вы кон ва ла роз ныя да ру чэн ні 
шта ба пар ты зан ска га ру ху. І 
да ку мен та цы яй зай ма ла ся, і 
ахоў ва ла скла ды з пар ты зан-
скім аб мун дзі ра ван нем і пра-
дук та мі хар ча ван ня, і дзя жу ры-
ла на пэў ных аб' ек тах, да па ма-
га ла па ра не ным... І ўсё гэ та — у 
20 га доў! У род нае Дво ры шча, 
што пад Мінск ам, яна пры еха ла 
20 лі пе ня 1944 го да. Ня гле дзя-
чы на тое, што ста лі цу вы зва-
лі лі, у гэ ты дзень нем цы апош ні 
раз бам бі лі го рад.

Са сва ім му жам, Кузь мой 
Ляг чы ла вым, су стрэ ла ся ў 
1945-м. Ка лі яны па жа ні лі ся, у 
яго да лю бай жон кі бы ла ад на 
прось ба — на ра дзіць трох сы-
ноў. Гэ та быц цам пад слу хаў 
нех та. Хлоп чы каў на за вуць 
ім ёна мі па лег лых на фран-
тах Вя лі кай Ай чын най бра тоў 
Кузь мы Ляг чы ла ва: Аляк санд-
рам, Ула дзі мі рам і Сяр ге ем. 
Як смя ец ца Воль га Паў лаў на, 
яна сум лен на вы кон ва ла пя ці-
год ку — на ра джа ла па сы ну 
раз на пяць га доў.

У та кі свя точ ны дзень ка-
лек тыў Вы да вец ка га до ма 
«Звяз да» зы чыць Воль зе Паў-
лаў не вы ка наць яшчэ не ад ну 
жыц цё вую пя ці год ку. Моц на га 
зда роўя і даб ра бы ту!

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.
kanyuta@zvіazda.by
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Лю дзі і лё сыЛю дзі і лё сы  ��

Жыц цё выя пя ці год кі Воль гі Ляг чы ла вай
У да ва ен най су пра цоў ні цы «Звяз ды» — свае сак рэ ты даў га лец ця
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Кузь ма Ва сі ле віч і Воль га Паў лаў на ЛЯГ ЧЫ ЛА ВЫ 
(чэр вень 2016 го да).

У лес,
як ва ўлас ную 

дры вот ню
Ле са ру бы-не ле га лы спі ла ва лі на 
тэ ры то рыі Кры чаў ска га ляс ніц тва 
67 дрэў. Агуль ны аб' ём на рых та-
ва най драў ні ны склаў ка ля 50 ку-
ба мет раў. Двух па ру шаль ні каў 
ра бот ні кі Мсці слаў скай між рай-
інс пек цыі за тры ма лі пры спро бе 
вы вес ці ле са ма тэ ры я лы.

— А жы хар вёс кі Лоб ка ві чы з та ва-
ры шам вы пі са лі ў гэ тым жа ляс ніц тве 
кві тан цыю-на клад ную на вы ваз 10 ку-
боў драў ні ны з бу ра лом на га ўчаст ка. 
На са мрэч «пад чыс ці лі» і су сед нія ўчаст-
кі, да якіх меў ся зруч ны пад' езд, спі ла-
ваў шы 51 жы вое дрэ ва. На іх бен за пі лы 
быў на кла дзе ны арышт. Лі та раль на на 
на ступ ны дзень абод ва апла ці лі су мы 
на не се най шко ды — 1 032 і 1 155 дэ-
на мі на ва ных руб лёў ад па вед на. Гэ та 
ўлі чы лі і пры зна чы лі па ру шаль ні кам мі-
ні маль ны штраф — па пяць ба за вых 
ве лі чынь, — па ве да мі ла прэс-сак ра тар 
Дзярж ін спек цыі Воль га Гра мо віч. — 
Яшчэ ад на го «чор на га» ле са ру ба вы-
лі чы лі па сля дах трак та ра, якія вя лі з 
ле су ў вёс ку Лу шча він ка. На пад вор ку 
ў па да зра ва на га ля жа лі яло выя бяр вен-
ні, дыя метр якіх су па даў з дыя мет рам 
пнёў ва ўгод дзях. У два ры ў вяс коў ца 
бы ло ўста ноў ле на ле са піль нае аб ста-
ля ван не. Маг чы ма, муж чы на зай маў ся 
яшчэ і не ле галь ным збы там пра дук цыі. 
За 10,5 ку ба мет ра не за кон на на рых-
та ва най драў ні ны па ру шаль нік му сіць 
за пла ціць ка ля 600 дэ на мі на ва ных 
руб лёў. Так са ма яму па гра жае штраф 
да 30 ба за вых ве лі чынь. 

Сяр гей РА СОЛЬ КА.
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